

# 偷刀殺人

文：孫以蒼  
圖：呂坤和



距今大約兩百年前，草屯還是個戶不滿百，人口不滿千的小山村。由於地當臺中通往山區南投、埔里、竹山、濁水等處的要衝，村中開了家飯店，並兼營旅舍業務，以方便往來客商。店主要姓張，名阿全，因為生意還不錯，店中總共用了七八名店夥，包括廚師、跑堂、雜役等。一年又一年，張阿全日漸衰老，便把店務交給媳婦宋彩娥掌管。

店務為什麼交給媳婦而不交給兒子呢？原來兒子常旺是一個痨病鬼，身體孱弱，瘦弱的皮包骨頭，一陣大風就會把他吹到半天空。整年躺在牀上，什麼事都做不了。倒是媳婦彩娥貌美如花，俏麗幹練，而且粗通文墨，能寫會算，是經商的好手。

何以如此能幹的美女會下嫁一個不禁風的病鬼，豈不是一朵鮮花插在牛糞上嗎？其中自有內情。原來宋彩娥自幼風流成性，十七歲那年便和同村青年阮福新發生不可告人的關係。況且她是個從小就跟人訂過婚的，有一次姦情被人撞破，男方一怒退婚。在舊社會失貞的婦女是受人鄙視的，所彩娥

儘管生麗姿，一般人仍不肯娶她。

直到二十三那年纔由媒人說合，嫁給張常旺。

張常旺面白黃肌瘦，體弱多病，那家姑娘會看不上眼，所以不得不已而求其次，娶了彩娥。婚後小倆口和睦時起，吵架的結果總是丈夫退讓了事。常旺自己知自己的缺點，凡事謙退，



彩娥俏麗幹練，而且能寫會算，是經商的好手。

只求妻子別紅杏出牆，給自己戴綠帽子，就行了。

某日，常旺發現妻子生理上有些異樣，便追問是怎麼回事？彩娥道：「我想替你生個兒子呀！難道你不想要？」

「彩娥。」常旺全身體雖弱，醋勁却大，怒吼一聲道：「你明知我不能生兒子，偏來氣我，別的我可以讓你，倘使你敢在外面跟胡搞亂來，我非殺死你不可！」

「殺我。哼！別說大話了，我的大爺。我伸着脖子讓你殺，你敢嗎？休息休息吧。大吼大嚷久了身子會吐血的。你躺著，我出去一下。」彩娥話帶譏諷。

「你要去那裏？」常旺問。

「去后里，回娘家也不行嗎？」彩娥邊說邊收拾東西。

「不行，不准你回去，你想回去偷漢子。」常旺氣得直發喘，面上青筋畢露。

「什麼事呀？又吵。」婆婆吳氏聞聲來勸。

彩娥向婆婆說明原委。婆婆對兒子說：「彩娥回娘家三五天就回來，何必吵，讓她去吧。啊！彩娥，你要早點回來喲，店裏沒人照料。」

彩娥走後的第二天，店中住進一名獵戶。這獵戶住了一宿，天剛亮便起身往山裏去了。那知他走不到五里路，背後人聲呐喊，由鄉約地保率領一羣壯漢追上了來。獵戶不究究竟，止步回問，鄉約卻指着他殺死店主張常旺，要帶他到縣衙門打官司。

「大爺，你們別搞錯了，我幾時殺死店東，無憑無據的，你們不能隨便冤枉人！」獵戶驚駭的分辯。

「有沒有殺人，抽出你的刀，讓我們驗驗看有沒血跡就知道了。」其中一人道。

「好，讓你們驗。」獵戶坦然的抽出刀來。刀纔抽出鞘，便驚得兩眼發直，幾乎昏了過去。原來刀上血跡斑斑，明顯易辨，於是被綁至臺中縣衙。

在公堂上獵戶百口莫辯，屈打成招，不得不自承殺害了張常旺。殺人償命，法有明文，他自然而然被判死刑。

這獵戶名叫紀尚，臺中梧棲人，其家屬聞訊乃上訴到臺灣



「大爺，我幾時殺死店東……」獵戶驚駭的分辯。

府。知府孫大人詳閱全卷，覺得事有蹊蹺，於是親自從臺南趕到草屯復查。

知府下令把全村的男士都拘了來，叫監視的差役在一旁辯認冤手。

村民一個接一個的上堂，知府僅問姓名、年籍、職業便讓他們回去。當他問到一名洪添吉的男子時，差役一向知府使個眼色，知府驚堂木一拍喝令「拿下！」隨即道：「洪添吉，你因何殺害張常旺，並嫁禍他人，從實招來！」

洪添吉大呼冤枉。知府道：「不動大刑諒你也不肯招供。爲了教訓你口服心服，且讓你與宋彩娥對質。她已招了，你還抵賴，好個大膽的刁民，來人呐！看夾棍伺候。」

聽說宋彩娥已經招了，又聽要上夾棍，洪添吉嚇得魂飛魄



彩娥暗地裡和店夥洪添吉往來

散尿屁直流，連呼「小人願招」。

原來洪添吉是張家的店夥夥，和彩娥勾搭成姦，先前暗地裏往來倒也祕密無事，但最近彩娥有了身孕，難免要露出醜。

二人商議，欲害死常旺再共結連理。

添吉見獵戶紀尚投宿，於是趁紀尚睡熟，偷了他的刀殺了常旺，又向鄉約報案嫁禍江東。臺中縣令不查，竟判紀尚死刑。孫知府閱卷時發現了疑問，即哪有殺人逃走，不先擦去刀上血跡？何況獵戶紀尚和張家素無冤仇，豈能平白無故殺他？

大人於是派人監視張家，發覺僅有洪添吉深夜去拜訪吳氏，足證他非常關心本案的發展。又見他生得頑壯健美，單身未婚，並得知彩娥不守婦道，知府大人對本案的內幕已明白到了八九分。所以當堂偽稱彩娥已經招了，洪添吉做賊心虛，又怕酷刑，於是便招認了始末，因而洗清了獵戶紀尚的罪嫌。



日本三共株式會社榮譽出品  
立枯病特效藥!!

日本原裝進口  
登記證：經進字0889號

# 立枯靈30%液劑

## 立枯靈的特長

1. 能徹底消滅土壤病原菌，根除立枯病。
2. 能促進根群發育，防止根部老化。
3. 能使秧苗健壯，耐寒冷，耐淹水，耐搬運。
4. 能使秧苗幼莖堅挺，機械插秧容易，不缺株。
5. 能使移植後提早成活，並使幼苗生長力旺盛。
6. 無刺激性、無毒性、使用方便又安全。

\* 讓立枯靈分擔您育苗的辛勞，確保您秧苗的高品質 \*



培育健苗 必備良藥



台灣總代理

中國化學製藥股份有限公司

台北市襄陽路23號 電話：3816740-9

總經銷 實昌貿易股份有限公司

台北市敦化南路514號之3參樓

電話：7052414 · 7050155